



# 柳西新村一对夫妻巧手扮靓小区

## 他们说只是做了自己喜欢做的事



王阿姨(左一)在介绍绿化带里的花草。 通讯员供图

□记者 王思勤 通讯员 毛一波 罗飞 杨晓玲

到海曙柳西新村里散步,就会发现14幢楼附近以及沿河这一片绿化,比小区其他地方更加郁郁葱葱,十多种绿植齐聚,如同一个小型的植物园。这些绿植都是居民陶阿陆、王金莲夫妻俩种的,他们平日里喜好花草,看到附近绿化荒废,就义务养花种草,美化环境。夫妻俩坚持数年的善举,也获得了附近居民的支持和称赞。

### 一年时间里把荒废绿化带变成植物园

昨天上午,记者来到南门街道柳西新村,这是一个无物业的老小区,不少绿化带由于疏于管理,显得有些杂乱。不过,14幢前后、16幢楼附近的这一片绿化地带,却是草木茂盛。居民舒阿姨告诉记者,这么美丽的景色,都要归功于陶阿陆、王金莲夫妇。

“在陶师傅夫妇种花草之前,楼道前的绿化带长满杂草,坑坑洼洼,一到夏天,蚊虫特别多。”舒阿姨说,大概是从2006年开始,陶师傅每天一有空就搬着一个小板凳,拿着一把小锄头在绿地上弄,王阿姨则在一旁帮忙,清理杂草,种上花种,即便是在下雨天,也能看到他们撑着雨伞在绿化带里忙碌的身影。

### 夫妻俩说只是做了他们喜欢做的事

在居民们闲聊之时,王阿姨正好出了门,她一边沿河边走,一边顺手拔掉树丛里的杂草,记者也上前对她进行采访。

“这些绿化带主要是老头子在弄,我就帮着打打下手。不管夏天冬天,他每天起床后第一件事就是下楼看看这些花草,都已经习惯了。今天早上5点多,他下来转一圈以后,衣服都湿了,我就让他换了一套。”王阿姨说,他们夫妻俩就喜欢花草,在家里就种了十多种花,看着绿化带荒了挺可惜,就随手种了一些。说到底,

居民胡大姐还特别领着记者往小区河边走,在沿河这一片超过200平方米的绿化带里,种植了满堂红、万年青、滴水观音、芦荟、麦冬草等10多种绿植,俨然就是一个小型的植物园。

“以前很少有居民愿意到这里来散步的。现在可好了,大家都喜欢带着孩子一块来这河边走走,前几天,还有几位居民在这里拍了照片放到社区QQ群里,大家都点赞呢。”胡大姐告诉记者,一年多时间,把一块荒地变成植物园,需要花费无数心血,陶师傅和王阿姨夫妻俩从来都不说,也不愿声张,但居民们大家心里都清楚,也都很感激。

只是做了自己喜欢做的事情而已。

王阿姨告诉记者,绿化带里的树,都是原来的,他们平时只要稍微打理下就行,新增的这些花草,有的种子是他们自己买的,有的是邻居送过来的,“邻居们看我们喜欢种花,就把觉得好看的花拿来给我们种上,有时候,他们会带着孩子一起来看我俩种花,或者跟着我们一起种。”

“每天种一点,也并没有多辛苦。比较为难的是那年台风天,楼道里积水很深,绿化带附近的积水也漫过膝盖。等到水退了以后,花草大多都淹死了,好可惜,我们后来都重新补种过。”王阿姨说。

记者从社区了解到,陶师傅夫妻俩的行动也感染着社区的居民,邻里之间绿化环保的意识越来越强,还有的居民来向陶师傅请教怎么种花,加入到美化小区的行列。

居民舒阿姨说:“看到他们种得这么辛苦,就没人会去毁绿摘花,我们都在跟着他们学,把我们的小区变成花园式小区。”

## 每天亏损也不改初衷 老孙坚守书店30载

□记者 边城雨 通讯员 陈扬 朱璐路

“孙爷爷,我们来看你了,这是我的女儿,现在也来你这儿看书买书了,你这个书店给我们留下很多美好的记忆,谢谢你了。”

前天下午4时,江东常青书店的店主孙梅生迎来一对父女,两个人到他的书店流连了很久,和他回忆当年在书店留下的美好场景,还买了两本杂志。

### 时常有当年买书的学生回来看看

孙梅生对记者说,这是这些天来看他和书店第12个当年的学生了。30年过去了,这些学生现在都长成大人了,好多人的孩子也读初中了,成为书店的小顾客。

孙梅生的书店在曙光巷,是藏在街道角落的一家不起眼的小书店。前天记者赶到时,正看到几位市民在读着书报。

一名读者告诉记者,这家书店的主人经常外出,但会留下一个能够投钱的铁皮罐,市民可以随意阅读购买,把钱投在钱罐里就行了。

孙梅生告诉记者,他当年曾是一位军人,30年前,凭着自己对书的爱好及传承文化的信念,开了这家书店,店名就叫“常青书店”。

记者看到,这个书店只有近10平方米的空间,墙上挂满了主人平时挥洒的字画,除了时下常见的报刊杂志外,书架上都是厚厚的藏书。

孙梅生说,小小书店用来交朋友传文化,实现他“老有所为、老有所学、老有所获、老有所乐”的理想。

### 每天亏损也不改初衷

回忆起开办书店的过程,孙梅生感慨万分。30年前,他承包了这家书店,为了搜寻书籍,一人来来回回跑了北京20多家出版社,一本本精心挑选。

当时,孙老有野心,想把书店开成宁波最大的“军事书店”。可是,书店30年一路走来,历经坎坷。1989年,他的店面被收回,为了寻找地段好、租金便宜的店面,他几次三番和房东协商,最终把书店安在了曙光巷与茂兴街的路口,直到现在。

“书店位于海洋学校对面,离宁波三中也不远,人气别提有多旺了。”那时,每天一到放学时间,学生们都来店里挑书、看书。

30年过去了,这些学生依旧会回到这里,与孙梅生聊天议事。一份青春的记忆,也许是他坚守30载的其中一个原因。

然而,孙梅生的书店也像市场上其他的实体书店一样,不断在衰败。面对每天都要亏损35元的现状,孙老依然心态平和,坚守创建书店的初衷,“我不是要赚钱。店不在大,有客则兴,同时也让客人铭记历史、传承文化。”

### 愿一直把书店开下去

如今,30年过去了,孙老的书店前依稀有着人气,接送孩子的家长们在等候时,总会聚在孙梅生的店前,拿起一份报纸看看。

更加令老先生欣慰的是,他把自己的书店定位为“无人书店”,但是很少发生有人拿了书不给钱的事。只有两次,一次是三年前,一个小伙子拿了一本杂志,当时因为身上没有钱,给他留了一张条子,第二天就把钱送来了,还有一次是一个女孩子,一次买了好几本学习资料,因为带的钱不够,第二天就过来把缺的钱给补上了。

说起这些,老先生很是欣慰,说一份报纸只有几毛钱,一份杂志几块钱,但是,可以看出一个人的诚信品质,宁波人在这方面还是做得很实在的。

“我今年已经84岁了,只要身体允许,就会把这个书店一直开下去,给更多的人留下一个美好的回忆。”昨天下午,孙老先生在接受记者采访时说。

### 全民补硒行动进驻宁波

## 免费发放富硒米及辣木茶的通知

夕康健康联盟携手白云山药业进驻宁波,白云山药业创始于1973年,是我国前500强企业之一,并创建了首个“永不过期”药品回收制度。广州白云山药业在全国推出有机硒产品,在北京、上海、广州、广西、辽宁、四川等全国100多个城市享受物资5000余份。白云山药业的公信力、影响力与日俱增。如今,白云山药业全民补硒行动正式进驻我市,免费发放富硒米及辣木茶。

硒被国际化学界定义为“主宰生命的微量元素”,缺硒会直接导致40多种疾病,间接导致400多种疾病,全国有许多地方都是缺硒地区。

辣木原产于印度及非洲,被誉为“生命之树”“植物中的钻石”。辣木富含多种矿物质、维生素、20种氨基酸、46种抗氧素、36种自然防疫体和矿物质。而辣木茶每二日

饮用一袋,具有降三高、排毒通便、提高睡眠质量和解酒的作用。

为提高全民补硒意识,本次活动将在宁波市免费发放200份辣木茶及科普书籍一套。同时参与者还有机会获得价值880元健康养生炒锅,报名电话:0574-27885472 0574-27885473,预约报名发完为止。

申领条件:60岁以上,宁波市常住居民;离退休人员或对国家有特殊贡献者优先发放。凡符合条件者,均可电话预约申领。一家只限一个申领名额,不能冒领,代领,重复领取。

本次发放活动属于公益活动,完全免费发放,所涉及税费,物流,人员等费用均由白云山药业补贴,工作人员无论以何名义收取费用,均需承担法律责任,请广大市民帮忙监督。